

女子在江边失足落水 搜救志愿者火速救援

# “看到有人落水，救人是一种本能”

↓马鹰在江边讲述救援的过程。

12日中午，一名女子在叠彩区泗洲湾水域不慎失足掉入水中，情况十分危急。幸运的是，河对岸的桂林漓江搜救志愿者服务中心队员马鹰与好友黄晟当时正在附近散步，敏锐地察觉到女子可能存在的安全隐患，并在听到落水声后迅速展开救援，合力将女子救上竹筏并实施紧急救护，成功挽救了落水者的生命。

## 1 关键时刻果断出手

13日上午，记者跟随马鹰来到了叠彩区泗洲湾漓江边的桂林漓江搜救志愿者服务中心基地附近，马鹰伸手指向昨日女子落水的地方说：“昨天中午一点左右，我和好友黄晟在这附近散步，突然我看到对岸有一个穿着白色衣服的女子一个人在江边徘徊，那会儿漓江边也没有其他人，我心里就觉得有点不太对劲。”

马鹰介绍，当时他和黄晟察觉到异常后，就时不时地看一眼那名女子的位置，大概过了七分钟，突然听到落水声和几声呼喊，他们立刻往对岸看去，只见那名女子已经掉入水中。

“她刚落水的时候都来不及求救，只是出于本能地喊了三声‘啊啊啊’的呼救声音，人很快就陷入了挣扎，看得出来她不会游泳，只能在水中胡乱扑腾。”马鹰说。

随后，马鹰和黄晟立即冲向基地旁边停靠的救援竹筏。“我们救援队的竹筏一直都在旁边待命，这个是平时训练要求的。”马鹰说，“我跳上竹筏马上启动发动机，黄晟也跳了上来。大概两分钟我们就到了那名女子身边。”

回忆起当时的救援过程，马鹰表示，当他们靠近女子的时候，女子的头已经完全沉入水中，只有一只手还在无力地漂浮在水面上。他和黄晟合力将其拉上竹筏时，落水女子面色苍白，已经失去了意识。

“我们立刻对她做了急救并拨打了120急救电话。在救护车到来之前，她清醒了一次，但不久又昏迷了过去，所幸救护车及时到来，前往医院治疗后并无大碍，当天就自行出院了。”说到这里，马鹰的脸上露出了一丝轻松的笑容。

↑救援时使用的竹筏。



## 2 救人动作就像是一种本能

今年57岁的马鹰加入桂林漓江搜救志愿者服务中心已经很多年了，参加过多次水上搜救行动，成功救起过不少溺水者，同时他还持有游泳救生员的国家职业资格证书。

马鹰告诉记者，尽管过了暑期溺水高发期，桂林漓江搜救志愿者服务中心的队员也依然坚持每周三次的冬训，确保随时能够应对紧急情况，好友黄晟是他的冬泳伙伴，虽然不是中心的队员但遇到这种危险情况他也会毫不犹豫伸出援手。

“如果再晚一点，情况可能就会更糟糕。”马鹰说，漓江的水情复杂，尤其在泗洲湾这样的水域，水下存在深坑和急流，一旦落水者无法自救，情况会迅速变得不可控。而他们之所以能成功施救，除了平时积累的救援经验，还有搜救团队在日常训练中形成的默契。

在采访中，马鹰向记者展示了他们的救援设备和竹筏，他介绍道，这些设备在平时都经过了严格的检查和维护，确保每一次出动都能正常使用，能够快速应对水上的紧急情况。

黄晟告诉记者，虽然当天他和马鹰只是在江边散步，但面对突发情况，他们的反应几乎是同步的。“那一瞬间我们根本没时间思考其他，只想怎么尽快把人救起来，看到有人落水，救人是一种本能，这些救援动作就像是长在身上。”黄晟说。

在桂林市，还有许多像马鹰这样的志愿者和黄晟这样的热心市民。他们有的是职业救生员，有的是普通人，他们用自己的行动和坚持，为漓江边的市民和游客提供了一份额外的安全保障。在一个又一个关键时刻及时伸出援手，挽救了许多人的生命，给市民们带来了更多的安全感。

马鹰表示，每一个生命都是宝贵的，只要能帮到人，大家都愿意付出时间和精力。他和他的队员们用行动诠释了什么是真正的勇敢和担当，也让人们看到，正是这些充满责任感的人，让漓江的美景背后多了一份温暖的人情味。

## 3 水边赏秋景务必注意安全

目前正值秋冬季节，桂林的漓江水域虽不再像夏季那般热闹，但仍有不少市民和游客前来观赏美丽的江景。然而，秋冬季节的漓江虽然平静，却也隐藏着不容忽视的风险。

马鹰特别提醒大家，秋冬季节的水温较低，水下的情况也更加复杂，例如泗洲湾附近的水域，水深且有急流，稍有不慎就可能发生危险。

“秋冬季节，水温骤降，人一旦落水，会很快失去体力。尤其是穿着厚重衣物时，衣服会迅速吸水变重，增加救援和自救的难度。”马鹰说，秋冬季虽然不像夏季那样频繁发生溺水事件，但由于气温低、江边的人相对较少，发生意外时周围往往没有能及时提供帮助的人，这样的情况更加危险。

秋冬的漓江景色虽然迷人，但市民和游客在江边游玩时，一定要注意安全，不要随意登上江边的竹筏或者靠近深水区域，防止意外发生。如果有儿童同行，更应时刻留意他们的动向，避免儿童独自靠近水边。

记者李贝 文/摄

